

О мерах, принимаемых законодателем на предупреждение распространения подростковой наркомании, токсикомании, детского табакокурения.

Опасность широкого распространения наркотических средств реально стала восприниматься позже и в настоящее время общеизвестным является факт запрета потребления наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача. Данный запрет закреплен в Федеральном законе «О наркотических средствах и психотропных веществах».

Соблюдение запрета обеспечивается введением ответственности.

Законодательством предусмотрена административная ответственность за употребление, приобретение, хранение наркотиков, за неисполнение возложенной судом обязанности о прохождении лечения от наркомании, за пропаганду распространения наркотических средств (статьи 6.8, 6.9, 6.9.1, 6.13 КоАП РФ). Предусмотрена ответственность для лиц, нарушающих требования Правил дорожного движения и общественный порядок в следствие потребления наркотических и психоактивных веществ

За нарушения требований закона в сфере запрета оборота наркотических средств, несущих в себе повышенную общественную опасность, предусмотрена уголовная ответственность, наступающая для лиц, достигших 16-летнего возраста.

Так, уголовная ответственность предусмотрена за незаконные приобретение, хранение, перевозку, изготовление наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов (ст. 228 УК РФ), за незаконные производство, сбыт или пересылку наркотических средств (ст. 228.1 УК РФ), за нарушения правил оборота наркотических средств (ст. 228.2 УК РФ), за склонение к потреблению наркотических средств (ст. 230 УК РФ) и другие. Предусмотренные в данной сфере преступления относятся к категориям преступлений от небольшой тяжести до тяжких преступлений, наказание за которые грозит существенными сроками лишения свободы.

Совершение лицом преступления в состоянии, вызванном употреблением наркотических средств и одурманивающих веществ относится к отягчающему обстоятельству при назначении наказания.

Кроме наркотических средств опасными для здоровья признаны разного рода курительные смеси, которые одно время находились в свободной продаже под видом «благовоний». На самом же деле курительные смеси являются психоделическими препаратами, т.е. веществами, вызывающими эйфорию, галлюцинации и влияющие на организм и психику человека, способствуя быстрому привыканию к ним, переходящему в зависимость. Их потребление вызывает разрушение памяти и изменения в клетках центральной нервной системы. Постепенно были приняты меры и к их запрету на законодательном уровне.

В конце 2019 года общество «накрыла» волна распространения снюсов. Распространение и потребление снюсов особо коснулось школьников, в том числе младшего школьного возраста. Основной причиной быстрого распространения снюсов послужила их незначительная стоимость,

распространение информации об их безвредности в связи с отсутствием табака, а также возможности эффекта освобождения от никотиновой зависимости.

Последствиями же потребления снюсов стали тяжелые отравления и даже летальные случаи.

В связи с тем, что снюсы представляют собой бестабачную продукцию, на практике стали возникать вопросы привлечения к ответственности лиц, торгующих снюсами, распространяющими их и лиц, потребляющих снюсы.

В Кировской области 26.02.2020 был принят Закон № 347-ЗО, которым были внесены изменения в отдельные законы региона, направленные на предупреждение распространения никотинсодержащей продукции, а также введением ответственности за нарушение законодательного запрета.

Так, внесены изменения в Закон Кировской области от 11.04.2018 № 150-ЗО "О некоторых мерах по обеспечению прав детей на охрану здоровья", которым теперь предусмотрен запрет продажи детям никотинсодержащей продукции.

Этим же законом внесены изменения в ст. 4.11 Закона Кировской области «Об административной ответственности в Кировской области», которыми предусмотрена административная ответственность за нарушение запрета розничной продажи несовершеннолетним электронных систем доставки никотина, жидкости для электронных систем доставки никотина, безникотиновой жидкости для электронных систем доставки никотина, а также никотинсодержащей продукции.

Кроме того, с принятием Закона области от 24.03.2020 № 359-ЗО за вышеуказанные нарушения закона ужесточена и административная ответственность (штрафы для граждан возросли до 5 тыс.руб., а для юридических лиц – до 80 тыс.руб.).

Помощник прокурора
Шабалинского района
Червоткина Л.Н.